

# 竹影中的乡愁

■康国雄

你觉得自己是幸福的，那么你就一定是幸福的。这种幸福有可能在别人的眼里是那么不值一提，但只要自己认可就行，因为还没有谁有这个能力将我们内心的幸福轻易地拿下。所以，在我看来，幸福和金钱无关，和功名利禄无关，和其他的所有一切都无关。我认为关键在于你自己的感受，你究竟是想要什么样的生活，是不是能够经常想起家乡的那些竹子与花朵、真正拥有一颗看庄稼生长时平和的心，而去勇于面对生活中每一天的熙熙攘攘。如果你做到了，你就一定是个能把自己幸福牢牢把握的人。

退休之后，我生活的轨迹发生了许多改变，其中一个重要的特征就是经常出现在深圳与衡阳来回的路上。走在这条路上，我发现它与我常回乡下老家的路可以相提并论了。走在这条路上，我认为这就是一种与幸福相联、与幸福一起快乐奔跑的过程。因为孩子与孙子他们在深圳，我去那边与他们不时团聚，就像他们经常回来看我一样，这两个地方就理所当然成为了我们当下最幸福的源泉。

有一天，我和一位朋友在深圳回衡阳的高铁上聊天，不知怎么地，就聊到了幸福的话题。朋友说，要是他没来深圳，就会留在贫瘠的老家，可能正过着与老人无异的平凡生活。不用像现在这般身在异乡，四处漂泊，而又时常渴望回到家乡。我笑着对他说，你觉得你就是当年不去深圳，你会甘愿忍受过那样的日子吗？也许你会去上海或北京发展呢！我知道这位朋友的老家是一个封闭而落后的山村，许多年之前的交通是十分不便，天一黑基本就是打点字牌与睡觉。因为不睡觉也不

可以，外面到处是山，一到晚上就是漆黑一片。朋友说，当然可以了，为什么就不可以呢！我说，那你怎么又出来了呢？出来了，现在的你还幸福吗？朋友望了望我后笑了笑，没有说出话来。那一刻，我知道他眼神就是在反问我。

是呀，人生不是一成不变的，它往往充满随机和无常。但不管怎样，我们的人生可能因为无常和未知而产生变化，我们不争不抢也许会获得更多，生成另外一种意想不到的美好。余秋雨先生在其《静观自己的内心》一文中写道：“在愤怒、贪婪、嫉妒、怨恨、恐惧、焦虑和纷乱时，仔细想想，这是否值得。人有时候得到了某些可以计算的好处，却污染了生命源头的活水。这是一种什么样的损失？”是啊，就好像生命之初，一切都是那样清澈又是那样清亮，它童年的笑容可以用纤尘不染、素淡纯洁等来形容。可是人在成长过程中，是不可避免会被世俗的风沙侵蚀，让曾经的清澈和清亮失去了本色，甚至一些人可能会变得浑浊不堪，乃至散发着异味。所以说生命之初的颜色，永远就是人们向往和追求的幸福所在。

我这个在乡村长大的人，已经离开乡村有几十年了，虽有几十年没有扶着犁耙艰辛地劳作了。可我一直认为自己的根仍在乡村，我现在的城市梦也是经常产生在乡村。每次回老家，我都要到野外去看看梦里的那些庄稼。看返青的稻苗苏醒在太阳下或在春雨浇灌下的模样，它们与风携手着在舞蹈。看山风摇曳着的竹影婆娑，我童年的时光在屋后面的竹林里不时出现在眼前。只有那么一刻，虽不见了往日更多的熟悉的身影，但我总是经常想象这些



庭前花开 ■张宏伟/作

竹子，它们没日没夜吹奏的是一曲《相思曲》，曲子的每一个音符化作一片竹影，带着点点乡愁飞行在游子的时空里。她告诉我，无论你要到哪里，那颗思念的心都永远知道。在秋天，我看见过乡村把自己开成一朵菊的世界，一朵又一朵金黄的菊杂着一种别有的滋味，飘在秋风里让我感觉是咀嚼不尽的。并且，在我眼中，那些盛大的菊花就是一种召唤，一种让游子无法真正离开的颜色……

最初的地方，最初的情感，就是幸福源泉所在地，是那么的纯粹，永远不会变，也没有办法可以改变！我们可以身在异乡四处漂泊，我们可以过着粗俗但又很安逸的生活，但我们追求幸福的方向没有改变。我们不管以什么形式来表现，都是内心最真最初心的表达！就好像那天我在高铁上问朋友：现在的你还幸福吗？他的不回答，也许就是最美的无言。

## 睡莲(外二首)

■郭密林

面色桃红  
眼含秋水

酒窝窝太浅  
盈盈两三滴  
花喘……

入夜深深  
深深那一朵  
嫣然！

石榴

多子  
多心……  
但我透明、形红的心啊  
酸到恰好  
甜而不腻  
请剥开——  
我薄、脆且多皱纹的  
睡衣！

秋天的童话

娉婷而不玉立  
像一只永远长不大  
飘飘然——  
且欲飞翔的花  
她洁白、纯朴的风中舞蹈和芬芳  
隔年犹在诗人荒芜的  
灵感之谷……

## 故乡老屋

■石头

在父亲唏嘘的喝茶声里，我的目光越过雨中的墙头。

远处的南山有大片大片的映山红正迎风摇曳，南边的墙头上随风摆动着几株草，一些苔藓毛茸茸地铺在上面，自下往上从暗黑再到墨绿，沐浴在墙头的光线中，显得青青一片。雨水滴滴嗒嗒，东边的墙缝处有一些土块滑落裸露出一片惨淡的白，小虫子随着土块落在泥水里挣扎。我身下门槛的黑色油漆早已脱落，不时地从里面掉出一些当年填补裂缝时使用的灰泥，门槛下那个留给猫儿进出的小洞早已堵上。记得很多年前的冬夜，母亲临睡前总要仔细关好门窗并挂好厚厚的门帘窗帘，如果不是为了让猫在夜里去屋外方便，我相信母亲会堵住墙上每一处细小裂缝的。但即便那样，风还是会透过墙壁、穿过窗户，把熟睡的我们冻醒。

鸟儿一年一年地在檐下筑巢，它们逐年把屋檐下的巢大肆扩张，黑白粪厚厚地堆在裸露的椽头上。蚂蚁无处不在地忙碌着，它们应该在我家住了好些年了吧，世世代代以老屋为家，可它们根本感受不到老屋已经岌

岌可危。雨水年年飘落，在墙上冲刷出许多小坑，老屋如一位历经世事的老人孤独地伫在厚实的土地上。

四面的墙皮掉落后，夜半就能听到风在里面低语。我问父亲什么时候翻新一下老屋，父亲偏头把右耳使劲往我跟前靠过来，很大声地问我说什么。我大声重复了一遍，父亲煞有介事地思考了一会儿后，轻描淡写地说到底再说吧。

我继续追问，父亲说问过阴阳先生，说今年建房不利。过了一阵父亲又试探性地说，要不就先修一下东边的灶房吧。多年前我疾病缠身，父亲四处求医问药。后来有人说是我家的灶房不吉利，那时灶房修在西边，精心打磨的锅台也很漂亮实用。尽管我以各种理由阻止父亲拆掉灶房，可固执的父亲还是把灶房搬离了西边。院子东边空出来的地方是父亲准备盖灶房的，但当初父亲相信了东边不利修建的说法，不料因此空置了多年。

灶王爷在外不主事，我们家的灶房该修了。父亲边说边咳嗽了一声，房梁上有土飘落，老屋似乎在父亲的咳嗽里轻轻发抖。

## 盗梦空间

■倪南林

寒山寺的钟声  
清冷的月光  
青烟缭绕  
秦淮河上的灯影  
恍惚飘渺的歌  
醉倒的一江清波

我在祈祷  
我向秦淮河边眺望  
寻觅你 归来

想你  
任星河流转  
一回眸  
就永恒了时光

你我曾目光交会  
如冷月浸着枫桥  
如桨声划破了灯影  
让我不再孤单  
忘却了指尖上滴血的痛  
如疏枝矗立在冬天  
以某种姿态固守一份春天  
的期待

想你  
想你的娇羞  
你的伟岸  
想你的吐气如兰  
你头颅高扬的模样

霜霜满天 乌啼如诉  
夜风如绸 都是你的影子  
愿你我都不被时光带走  
出走半生  
归来仍是少年

祈一炷清香  
我还在寒山寺的钟声里  
寻你  
而你是不是还在  
秦淮河的灯影里

你追逐太阳  
而我追逐你  
追逐江心的一点渔火  
不知道这是不是梦  
梦里总有一只船  
我还总在想着彼岸  
还总在想着你

## 迁 移

■枣香原

种子在夜里翻了一个身  
在一个合适的早晨开门  
打开旅程  
鸟声开始移动  
绿色和花朵开始迁移  
先是草后来是树和庄稼  
一步一步概括春天  
风最容易感染  
选在最适宜的情景里传播  
温暖山水温暖树草和庄稼  
温暖大人和孩子  
在大地的背景里  
生命学会了迁移  
日月五谷和酒  
山脉和河流